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ΛΆΖΑΡΟΣ 
ΚΥΡΊΖΟΓΛΟΥ

ΠΡΌΕΔΡΟΣ ΚΕΔΕ
ΔΉΜΑΡΧΟΣ 
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«
Κ ΑΝΈΝΑ 
ΕΚΛΟΓΙΚΌ 
ΣΎΣΤΗΜΑ 
ΔΕ ΓΕΜΊΖΕΙ  
ΤΑ ΤΑΜΕΊΑ 
ΤΩΝ ΔΉΜΩΝ 
»

«Κατάθεση ψυχής» κάνει ο Πρόεδρος της ΚΕΔΕ, 
Λάζαρος Κυρίζογλου, μέσα από τη συνέντευξή του  
στα ΠΟΛΗ+ΠΟΛΙΤΙΚΗ και epoli.gr.

Σε μία συνέντευξη - «ποταμό», ο Δήμαρχος 
Αμπελοκήπων - Μενεμένης και πιο παλιός δήμαρχος 
της Χώρας, απαντά σε όσους τον κατακρίνουν, δεν 
διστάζει να δηλώσει ότι, η Κυβέρνηση κάνει λάθος 
όταν ακολουθεί την πολιτική της συγκέντρωσης 
αρμοδιοτήτων αντί της αποκέντρωσης, ενώ 
ξεκαθαρίζει την θέση του, σε ό,τι αφορά τον νέο 
εκλογικό νόμο που προωθεί το Υπουργείο Εσωτερικών 
λέγοντας: «Έχω εκλεγεί με όλα τα εκλογικά συστήματα. 
Κανένα εκλογικό σύστημα δε γεμίζει τα ταμεία των 
Δήμων με πόρους».
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Πρόεδρε, το τελευταίο χρονικό διάστημα 
παρατηρείται από την Κυβέρνηση μία πολι-
τική ανάκλησης αρμοδιοτήτων από την Αυ-
τοδιοίκηση προς την κεντρική Κυβέρνηση, 
όπως η διαχείριση των απορριμμάτων, των 
υδάτινων πόρων, των προστίμων από τον 
ΚΟΚ, τις Πολεοδομίες κ.ά. Γιατί πιστεύετε ότι 
συμβαίνει αυτό;

«Οφείλουμε καταρχήν να αναγνωρίσουμε ότι 
η σημερινή Κυβέρνηση έθεσε στη διάθεσή μας 
τους περισσότερους πόρους που είχαν ποτέ δο-
θεί στην Αυτοδιοίκηση, για την εκτέλεση έργων, 
αξιοποιώντας χρηματοδοτικά εργαλεία (ΕΣΠΑ 
Ταμείο Ανάκαμψης, «Αντώνης Τρίτσης» κ.λπ).

Για τα νερά, μετά από διάλογο και αντιπαράθε-
ση με την πολιτική ηγεσία του ΥΠΕΝ, πετύχαμε 
την παραμονή της διαχείρισης του πόσιμου ύδα-
τος στους Δήμους και την εξασφάλιση δωρεάν 
οικονομικής ενίσχυσης των ΔΕΥΑ, ύψους 200 εκ. 
ευρώ. Παραμένουν μερικά ζητήματα σε περιο-
χές ΕΥΑΘ και ΕΥΔΑΠ. 

Για τα σκουπίδια, καταρχήν εναντιωθήκαμε 
στο τέλος ταφής και προσφύγαμε στο ΣτΕ κατά 
της επιβολής του. Απαιτούμε την ακύρωση αυ-
τού του άδικου τέλους. 

Θα αποδοθούν από το Υπουργείο Εσωτερι-
κών 104 εκ. ευρώ για το 2025 και άλλα τόσα για 
το 2026, για την καταβολή από τους Δήμους του 
τέλους ταφής.

Επίσης, για πρώτη φορά, η Αυτοδιοίκηση πρώ-
του και δευτέρου Βαθμού αποκτά κοινό Κώδικα. 

Όσον αφορά τη χρηματοδότησή μας μέσω 
των ΚΑΠ, που αποτελεί για μας το μεγαλύτερο 
“αγκάθι” στη σχέση μας με το κεντρικό Kρά-
τος, αυξήθηκαν μεν (2,7 δισ. ευρώ) σε σχέση με 
το 2019 (1,8 δισ. ευρώ), είναι όμως αδύνατο να 
ανταποκριθούμε στο λειτουργικό μας κόστος. 
Γι’ αυτό, σε εκτέλεση αποφάσεων του πρόσφα-
του Συνεδρίου μας στην Αλεξανδρούπολη (6-8 
Νοεμβρίου 2025), προβαίνουμε την 16.12.25 και 
ώρα 12μμ σε συμβολικό κλείσιμο των Δήμων και 
συγκέντρωση διαμαρτυρίας στη Βουλή, κατά 
την ημέρα ψήφισης του Κρατικού Προϋπολο-
γισμού. Επισημαίνουμε μάλιστα ότι, οι ΚΑΠ το 

2009, προ κρίσης, ήταν 4,1 δισ. ευρώ. 

Είναι λάθος η αντίληψη και οι πρακτικές της Kυ-
βέρνησης να συγκεντρώνει αντί να αποκεντρώνει 
αρμοδιότητες (άρθρο 101 του Συντάγματος) στο 
πλησιέστερο προς τους πολίτες σημείο, δηλαδή 
στους Δήμους (άρθρο 102 του Συντάγματος).»

Ουκ ολίγες φορές έχει αναφερθεί στο Δ.Σ 
της ΚΕΔΕ ότι η Κυβέρνηση δεν υπολογίζει ισό-
τιμα, σε σχέση με άλλους θεσμούς, την Αυτο-
διοίκηση. Μήπως έχει ευθύνες και η Αυτοδιοί-
κηση για αυτή την αντιμετώπιση; Μήπως δεν 
φροντίζει να ασκεί σωστά τα καθήκοντα της; 
Ή μήπως η Κυβέρνηση δεν υπολογίζει την Αυ-
τοδιοίκηση στην προσπάθεια που κάνει για 
τη σωστή διακυβέρνηση της χώρας;

«Καμία Κυβέρνηση από τη Μεταπολίτευση ως 
σήμερα, δεν αντιμετώπισε την Αυτοδιοίκηση με 
όρους πολιτικής ισοτιμίας και ειλικρίνειας. Καμία 
δεν εφάρμοσε τις προβλέψεις των άρθρων 101 
και 102 του Συντάγματος, παρέχοντας στους 
Δήμους τα απαραίτητα οικονομικά και θεσμικά 
εργαλεία, για να ανταποκρίνονται σε όσα ορίζει 
ο Καταστατικός Χάρτης της Χώρας. 

Αν και είμαστε στον “πυρήνα” της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης, ποτέ δεν εφαρμόσαμε όσα προβλέπει 
η Ευρωπαϊκή Χάρτα Αυτοδιοίκησης. 

Το Κεντρικό Κράτος, ανεξάρτητα από το ποιο 
Κόμμα κυβερνούσε τη χώρα, ποτέ δεν εμπιστεύ-
θηκε πραγματικά την Αυτοδιοίκηση, όπως έκα-
ναν άλλες προηγμένες Ευρωπαϊκές χώρες. 

Τη σχέση εξάρτησης της Αυτοδιοίκησης από 
το κεντρικό Κράτος και την έλλειψη εμπιστοσύ-
νης από πλευράς του στον αυτοδιοικητικό θεσμό 
και την εμμονή σε ένα παρωχημένο μοντέλο συ-
γκεντρωτικής διακυβέρνησης, την πληρώνουμε 
διαχρονικά ως χώρα σε όλα τα επίπεδα.»

Σας καταλογίζουν μετριοπάθεια στις απο-
φάσεις σας, απέναντι στην Κυβέρνηση. Τι 
απαντάτε στους όποιους επικριτές σας;

«Εξαρτάται. Ποιοι είναι αυτοί που με “κατηγο-
ρούν” και από ποια ελατήρια ξεκινούν.

Υπηρετώ πολλά χρόνια τον αυτοδιοικητικό 
θεσμό κι έχω μάθει να πολιτεύομαι με όρους ευ-

«Ο ΔΡΌΜΟΣ ΤΟΥ ΦΘΗΝΟΎ ΛΑΪΚΙΣΜΟΎ  
ΤΗΣ ΑΝΕΎΘΥΝΗΣ ΚΙ ΑΔΙΈΞΟΔΗΣ ΑΝΤΙΠΑΡΆΘΕΣΗΣ  
ΜΕ ΤΗΝ ΕΚΆΣΤΟΤΕ ΚΥΒΈΡΝΗΣΗ, ΔΕΝ ΠΑΡΆΓΕΙ ΛΎΣΕΙΣ  
ΣΤΑ ΜΕΓΆΛΑ ΠΡΟΒΛΉΜΑΤΑ ΤΩΝ ΔΉΜΩΝ»

«ΚΑΜΊΑ 
ΚΥΒΈΡΝΗΣΗ 
ΔΕΝ 
ΑΝΤΙΜΕΤΏΠΙΣΕ 
ΤΗΝ 
ΑΥΤΟΔΙΟΊΚΗΣΗ 
ΜΕ ΌΡΟΥΣ 
ΠΟΛΙΤΙΚΉΣ 
ΙΣΟΤΙΜΊΑΣ ΚΑΙ 
ΕΙΛΙΚΡΊΝΕΙΑΣ»

θύνης κι αξιοπρέπειας. Να είμαι χρήσιμος κι όχι 
ευχάριστος. Ποτέ δεν με ενδιέφερε ιδιαίτερα η 
προβολή μου, δεν προσπάθησα με φθηνά κόλ-
πα να δείχνω ψηλότερος από όσο είμαι, δεν έπαι-
ξα προσωπικά παιχνίδια στην πλάτη των συνα-
δέλφων μου αυτοδιοικητικών. Πάντοτε επιδίωκα 
να ενώνω κι όχι να διχάζω. 

Ο δρόμος του φθηνού λαϊκισμού, της ανεύθυ-
νης κι αδιέξοδης αντιπαράθεσης με την εκάστοτε 
Κυβέρνηση, που κάποιοι επιλέγουν ως πρακτική 
για να ικανοποιήσουν κομματικά συμφέροντα 
ή προσωπικές ματαιοδοξίες, δεν παράγει λύσεις 
στα μεγάλα προβλήματα των Δήμων μας. Ούτε 
υπηρετεί μακροπρόθεσμα το συμφέρον της Αυ-
τοδιοίκησης. 

Είμαι στην Αυτοδιοίκηση πολλά χρόνια (6 τε-
τραετίες δήμαρχος και 3 τετραετίες δημοτικός 
σύμβουλος) και ποτέ δεν έκανα πίσω σε πάγιες 
διαχρονικά θέσεις της Αυτοδιοίκησης. 

Θέτω πάντοτε, πρώτα και πάνω απ’ όλα την 
Αυτοδιοίκηση. Αυτό άλλωστε εκτιμούν οι συ-
μπολίτες μου που με ψηφίζουν. 

Θυμίζω, ότι μέχρι σήμερα, προσφύγαμε δύο 
φορές στο ΣτΕ κατά της Κυβέρνησης (ΝΟΚ, τέ-
λος ταφής).»

Εσείς, ως Πρόεδρος στο κορυφαίο όργανο 
της Αυτοδιοίκησης, ποια θα είναι η πρότασή 
σας στην επικείμενη Γενική Συνέλευση;

«Πήραμε ως Διοίκηση της ΚΕΔΕ στα χέρια μας 
την πρόταση του Υπουργείου Εσωτερικών, όσον 
αφορά το περιεχόμενο του Νέου Κώδικα Αυτο-
διοίκησης. Θα τη μελετήσουμε προσεκτικά και 
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θα κάνουμε τις παρατηρήσεις και τις προτάσεις 
μας, τις οποίες θεωρούμε ότι θα ενσωματώσει η 
Κυβέρνηση στο τελικό κείμενο. Θεωρώ πάντως 
σε κάθε περίπτωση θετική εξέλιξη την ολοκλή-
ρωση και ψήφιση του νέου Κώδικα, που αποτε-
λούσε άλλωστε πάγιο αίτημα της ΚΕΔΕ. 

Είναι το πρώτο αναγκαίο, από τα πολλά βήμα-
τα που πρέπει να γίνουν το επόμενο διάστημα, 
με αφετηρία την έναρξη του εθνικού διαλόγου 
μέσα στο 2026, για την προώθηση της μεγάλης 
μεταρρύθμισης στο μοντέλο του Κράτους και 
των Δήμων. 

Για την ΚΕΔΕ, ο Νέος Κώδικας δεν είναι Διοικη-
τική Μεταρρύθμιση, αλλά το πρώτο βήμα για τη 
θέσπιση ενός σύγχρονου μοντέλου αποκεντρω-
μένης διακυβέρνησης, με νέα κατανομή αρμοδι-
οτήτων μεταξύ των φορέων του Κράτους. 

Με ξεκάθαρους ρόλους κι ευθύνες για τον κα-

θένα, χωρίς επικαλύψεις, με βάση τις αρχές της 
εγγύτητας και της αποτελεσματικότητας και με 
κοινή στόχευση τις ανάγκες των πολιτών.»

Για τα οικονομικά της Αυτοδιοίκησης, τι 
προσδοκίες έχετε, γιατί πολλοί Δήμαρχοι 
ήδη φωνάζουν για “λουκέτα” το 2026, αν συ-
νεχιστεί η ίδια κατάσταση;

«Ο Προϋπολογισμός του 2026 και όσα προ-
βλέπονται σε αυτόν, όσον αφορά τη χρηματο-
δότηση των Δήμων, δεν μας δίνει πολλά περιθώ-
ρια αισιοδοξίας. 

Οι Δήμοι χρειάζονται γενναία αύξηση της χρη-
ματοδότησής τους, προκειμένου να μπορούν να 
τα βγάλουν πέρα, εξαιτίας του μεγάλου λειτουρ-
γικού τους κόστους. 

Έχουμε πει επανειλημμένα ότι, για να ανταπο-
κρινόμαστε με επάρκεια στις εκατοντάδες αρ-
μοδιότητες κι ευθύνες που έχουμε αναλάβει, στο 

τεράστιο ενεργειακό κόστος που μας επιβαρύ-

νει, στο αυξημένο μισθολογικό μας κόστος, στην 

ανάγκη να συντηρήσουμε έχοντας λιγότερα 

χρήματα στη διάθεσή μας τις σχολικές μας υπο-

δομές, στην ευθύνη να έχουμε ισχυρό κοινωνι-

κό αποτύπωμα και παρουσία στις τοπικές μας 

κοινωνίες, πρέπει η χρηματοδότηση των Δήμων 

μέσω των ΚΑΠ να αυξηθεί κατακόρυφα. Δεν 

αρκούν μερικές δεκάδες εκατομμύρια αύξηση 

στην επιχορήγηση μας. Ούτε αποδεχόμαστε τη 

λογική κάθε έργο που θα γίνεται στις πόλεις μας 

μελλοντικά, να χρηματοδοτείται με όρους αντα-

ποδοτικότητας. Όταν 8 στα 10 νοικοκυριά σήμε-

ρα τα βγάζει δύσκολα πέρα, δεν είναι δυνατόν οι 

Δήμοι να τους επιβαρύνουμε περισσότερο.

Στα χρόνια της δημοσιονομικής κρίσης “βάλα-

με πλάτη” στο Κράτος. Τώρα, που η χώρα δημι-

ουργεί δημοσιονομικά πλεονάσματα, πρέπει και 

οι Δήμοι να συμμετέχουν ισότιμα στη διανομή 
του μερίσματος ανάπτυξης. Γιατί δεν μπορεί να 
υπάρχει ισχυρή Ελλάδα με φτωχούς και με περι-
ορισμένες λειτουργικές δυνατότητες Δήμους.»

Κλείνοντας Δήμαρχε, ποια είναι η θέση 
σας για το νέο εκλογικό σύστημα που προ-
ωθεί η Κυβέρνηση και πόσο πιστεύετε ότι θα 
βοηθήσει την Αυτοδιοίκηση;

«Kατ’ αρχήν, κάθε εκλογικό σύστημα που δι-
ασφαλίζει κυβερνησιμότητα στους Δήμους και 
δίνει τη δυνατότητα στον Δήμαρχο και τη δημο-
τική παράταξη που εξελέγη από την πλειοψηφία 
των πολιτών να εφαρμόσουν το πρόγραμμά 
τους, κινείται σε θετική κατεύθυνση και είναι κα-
λοδεχούμενο.

Το ισχύον σήμερα σύστημα ανάδειξης των 
αιρετών Aρχών των Δήμων διασφαλίζει την κυ-
βερνησιμότητα μας.

Όσον αφορά το νέο εκλογικό σύστημα που 
προωθεί η Κυβέρνηση, είναι από τα ζητήματα 
που βρίσκεται στην ατζέντα του μεταξύ μας δι-
αλόγου. 

Έχω πει στο παρελθόν ότι αυτή τη στιγμή προ-
τεραιότητα για τους Δήμους είναι η ουσιαστική 
ενίσχυση των οικονομικών τους και η προώθη-
ση σημαντικών θεσμικών αλλαγών, που θα μας 
επιτρέψουν να λειτουργούμε καλύτερα κι απο-
τελεσματικότερα, προς όφελος των πολιτών. 

Είμαστε ανοικτοί στοn διάλογο για κάθε ζήτη-
μα, αλλά ως ΚΕΔΕ έχουμε ξεκάθαρες προτεραιό-
τητες. Η πρώτη και μεγαλύτερη είναι: οι πόροι, τα 
οικονομικά μας. 

Έχω εκλεγεί με όλα τα εκλογικά συστήματα. 
Κανένα εκλογικό σύστημα δε γεμίζει τα ταμεία 
των Δήμων με πόρους.»

«Ο ΝΈΟΣ ΚΏΔΙΚΑΣ 
ΤΟ ΠΡΏΤΟ ΒΉΜΑ 
ΓΙΑ ΤΗ ΘΈΣΠΙΣΗ 
ΕΝΌΣ ΣΎΓΧΡΟΝΟΥ 
ΜΟΝΤΈΛΟΥ 
ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΜΈΝΗΣ 
ΔΙΑΚΥΒΈΡΝΗΣΗΣ»


